



由三明市委教育工委、泉州市委教育工委、三明学院主办的沪明泉三地新时代大中小学思政课一体化建设交流展示活动日前举行。本次活动以“沪明携手 山海联动 共绘思政同心圆”为主题,来自上海、三明、泉州三地百余位思政专家学者与骨干教师齐聚一堂,一起展示精品课堂、分享教学经验、交流教育心得,共同探讨建立跨省(市、区)大中小学思政课一体化合作与交流机制,以推动思政课建设的内涵式发展。

精品课堂展示 开拓“一体化”视野

课堂是育人的主阵地。上海市卢湾一中心小学、泉州第五中学、三明第一中学、华侨大学、黎明职业大学等三地的小学、初中、高中、大学四个学段的思政课骨干教师,以“追寻红色足迹 传承红色薪火”为课题进行思政示范课展示。他们通过课堂教学与实践教学两类精品课,共同探讨如何在大中小不同学段深入挖掘红色资源,将其转化为生动的育人素材,把思政课讲深、讲透、讲活。

“本次活动内容丰富、形式生动,对三地思政课改革创新具有积极意义,有助于



泉州第五中学吴建安老师展示思政示范课

提升思政课教师的素质,推动大中小学思政课一体化建设向纵深发展。”活动现场,福建省大中小学思政课一体化建设专家指导组副组长、晋江市南侨中学政治教师谭辉提出了今后的努力方向和改进建议。他

表示,大中小学思政课一体化建设要深化对“一体化是什么”“一体化要做什么”的追问和思考,要在教学方式、教学资源、实践载体上推进综合创新。

思政示范课环节,上海、三明、泉州三

地21位大中小学老师,把科学家精神和中国共产党的诞生地、红军长征出发地、晋江经验发源地和实践地等三地的红色资源、红色足迹有机融入、巧妙嵌入思政课中,充分展示了三地教师在思政课建设中的智慧与成果,共同探索新时代大中小学思政课一体化建设的新思路、新方法。华东师范大学附属紫竹小学的刘玉玲老师表示:“三地思政课教师在同一讲堂上,就如何挖掘红色资源、赓续红色血脉进行了课堂展示,交流经验、碰撞思想火花,收获颇丰,希望今后多举办这样的活动。”

守正与创新统一 深化“一体化”内涵

不仅如此,本次活动还特邀了华东师范大学、上海大学、厦门大学、集美大学、华侨大学及三明学院等高校的专家学者,围绕“推进‘大思政课’综合改革及大中小学思政课一体化创新发展”的主题举办了专题讲座。在经验交流环节中,华侨大学马克思主义学院院长孟玲洲结合本校特色实践,聚焦“侨校侨乡思政课应该有自身特色”“深挖侨校侨乡特色思政课育人资源”以及“大中小学协作推进思政课教学体系

本土化建设”进行了经验分享。

一系列精彩的专家讲座,揭示了思政课建设的时代价值与实践路径,拓展了理论的深度与广度。泉州市委教育工委委员、市教育局副局长李坚表示,本次活动既是沪明泉三地的一次深度互动,也是一次头脑风暴和思想碰撞。希望三地各校扎根本土,积极联动,坚持引进来与走出去相结合,在本次交流展示活动基础上,持续深化,趁势而上,强化思政课建设的使命担当。

沪明泉携手,山海同联动。此次活动进一步整合了大中小学思政课的优质教育教学资源,搭建了上海、泉州、三明三地思政课教师的学习交流平台,激发了三地思政课教师的积极性、创造性和主动性,形成了大中小学思政教学的育人合力,对泉州市大中小学思政课建设及推动区域、校际、学段各关联部分协同创新起到了显著推动作用。

作为全省首批试点参与“行见八闽”大思政课研学实践圈建设,泉州将依托“1+1+N”大中小学思政课协作联盟,进一步创新大中小学思政课一体化教育路径,深入推进建设大中小学思想政治教育一体化建设,构建高质量大中小学思政课一体化新格局。

□融媒体记者 陈森森/文 受访者/供图

核心提示

当社区治理面临重重挑战,安溪县城厢镇五峰社区富源小区毅然选择了一条与众不同的道路——社区居委会自建物业。通过巧妙解决停车位难题、贴心关怀特殊群体、严谨管理财务收支等一系列举措,演绎出一曲居民幸福、社区繁荣的华丽乐章。同时,居委会自建的物业,一旦出现不作为、乱作为现象,可受到社区及镇党委政府的监督及约束,对公共收益这块更具有约束力。

□融媒体记者 谢伟端/文
受访者/供图



外聘物业公司乱象 催生自治模式

踏入富源小区,目光所及之处,一排排居民楼整齐林立,道路干净整洁,呈现出一片井然有序的景象。然而,谁又能想象得到,这个如今充满和谐氛围的小区,往昔却深陷于诸多管理难题的泥沼之中。

作为安置小区,富源小区居民大多是拆迁安置户,其中安溪县城厢镇土楼村安置户占比达60%,城厢镇砖瓦村安置户占比为40%,房屋出租现象极为普遍,居民结构复杂多样。回顾过去,社区也曾尝试劳务派遣给外部物业公司来管理,但这一举措却暴露出了一连串的弊端。

五峰社区居委会党支部书记谢端端深有感触地回忆道,外聘物业公司日常管理时,时与业主出现冲突。就拿违规搭建来讲,有的私人性质的物业公司,可能因管理疏忽,未能及时制止业主的违规搭建行为。当然,也不排除存在一些为图私利、对违规搭建纵容默许的不当做法。当这些违规搭建行为被其他居民投诉后,后续的处理工作变得极为棘手,往往需要投入大量的人力和物力去拆除,而这一过程又不可避免地引发了业主与物业之间的矛盾。而居委会自己管理的好处是,一旦察觉到业主有诸如私自敲墙开门、搭建彩板等违规搭建的意图,物业工作人员便会在第一时间通知社区工作人员联合执法队迅速行动,对业主发出严肃而郑重的警告,明确告知其破坏主体结构等物业法规定的违规行为将会面临处罚,要求其立即停止违规行为并将其恢复原状。通过这种积极主动的方式,有效避免了违规行为的实际发生,从而从源头上减少了后续可能产生的一系列矛盾纠纷。

在短短两个月时间里,社区居委会发现外聘物业公司和居民之间的矛盾越来越多。正是在这样的艰难背景之下,社区自建物业的创新想法在社区居委会工作人员的心中悄然生根发芽。“我们一定要找到一种更为出色的管理模式,切实为居民办实事、解难题。”谢端端说道。随后,在城厢镇党委政府的帮助下,经过深入细致的调研,社区毅然决定踏上探索自建物业新模式的征程。



安溪富源小区:居委会自建非营利物业

从曾经的管理乱象到如今的井井有条,让管理回归服务,这条另辟蹊径的蜕变之路,为小区物业管理提供了生动的示范样本



居委会
自建的物业,
工作人员正在
上班。

低廉停车费带来房屋好租的惊喜

作为安置小区,富源小区居民构成复杂多样,房屋出租现象极为普遍,这使停车问题成为小区管理中最为棘手的难题。自居委会决定亲自管理,从自建物业起,停车问题的解决便被提上了首要议程。

五峰社区居委会副主任黄月彬介绍,往昔,小区内停车秩序混乱不堪,车辆肆意停放,这不仅严重妨碍了居民的日常出行,还频繁引发邻里之间的纠纷矛盾。我们必须探寻出一个切实可行的办法,彻底解决停车难题,从而提升居民的生活质量。”为了制定出合理的停车方案,社区居委会全方位地考虑居民的实际需求,广泛征求各方意见,精心策划并设计了多个方案以供居民选择。然而,令人意想不到的是,最终确定的方案一经推出,便遭到业主们的强烈抵触。“毕竟涉及收费问题,业主们起初难以接受,

这也是人之常情。”黄月彬回忆起当时的情景,感慨地说。

但是,社区工作人员并没有因此而退缩半步。他们不辞辛劳,挨家挨户地登门拜访,以极大的耐心和细致入微的态度,向业主们详细解释方案的具体内容以及其所具备的显著优势。“我们诚恳地告诉业主,这个方案从长远来看,是为了大家共同的利益着想。虽然需要收费,但其收费标准极低,而且计费方式非常灵活。”具体而言,富源小区的停车方案针对业主车辆实行每天封顶3元的收费标准,并且采用充值式计费模式。业主只需充值100元,若天天停车,可使用长达33天,实际使用多少天便收取相应天数的费用,若未使用则不收取任何费用。如此计费方式,在全国范围内都堪称极为低廉。与此同时,为了切实保障租户的停车权益,租户车辆同样可以享受同等的

收费标准,且每套房可登记一辆车。

经过长达一个星期坚持不懈的努力,业主们的态度开始逐渐发生转变。而历经两年时间的实践检验,业主们更是深切体会到了这个停车方案所带来的诸多好处。“以前小区道路被车辆堵得水泄不通,如今道路畅通无阻,出行既安全又便捷。”租户陈先生满心欢喜地说。对于拆迁户而言,这个停车方案还带来了意想不到的惊喜和收获。由于小区停车方便,房屋的出租竞争力得到了极大提升。“以前房子很难租出去,现在租客一听有停车位,都愿意租了。”拆迁户张大姐笑着说。

如今,漫步在富源小区,车辆停放整齐有序,居民们的生活也因此变得更加舒适惬意。小区内的停车位上,车辆整齐地排列着,道路宽敞而整洁。“我们的停车方案不仅成功解决了停车难题,还极大地促进了小区的和谐发展。”谢端端自豪地说。

通过物业费减免政策奖优扶困

在解决了停车难题,规范了小区管理秩序之后,富源小区社区自建物业在关怀居民生活方面也迈出了坚实的步伐,一系列费用减免措施如春风化雨,滋润着每一位居民的心田。

一踏入小区物业公司服务中心,宣传栏上张贴的费用减免和福利政策宣传资料便立刻吸引了众人的目光。记者留意到,不少居民围聚在那里,全神贯注地仔细阅读,并不时低声交流,对这些政策满怀关注与期待。

在教育激励层面,小区的政策成效斐然。今年考上“211”高校福州大学的小谢同学兴奋不已地告诉记者:“社区给予我们学生的奖励,绝非仅仅局限于

物质层面的支持,更重要的是对我们努力付出的高度认可。免物业费和现金奖励,让我深刻认识到学习不仅关乎个人的前途命运,还能够赢得社区的重视与鼓励。我必定会加倍努力,在未来以实际行动回报社区。”小谢坚定有力的话语,淋漓尽致地彰显了社区教育激励政策所产生的积极深远影响。

谢端端向记者介绍,富源小区居民大多为纯安置户,部分群众在缴纳物业费方面确实存在困难。鉴于此,社区紧密结合不同群体的实际需求,精心制定了一系列全面细致的费用减免政策。对于残疾人家庭,依据残疾程度给予相应的减免优惠,倘若一户家庭

中有两个以上残疾人,则全部免除物业费;重大疾病患者家庭,在医疗保险报销后超过4万元(包含4万元)的,可免全年住房物业费,如患有恶性肿瘤(需放疗、化疗、镇痛治疗)、肾功能衰竭(需透析治疗)、白血病患者需长期用药等特定病例的家庭免全年住房物业费;对小学被评为校级“三好生”及参加市级以上竞赛获奖的学生,减免本年度全年住房物业费,考上“985”“211”高校的大学生不仅免本年度住房物业费,还能获得物业1000元奖励;家中育有政策允许范围内3孩以上(包含3孩)的家庭,凭户口本可减免全年住房物业费。



账单整整齐齐地存档,每本记录一个月的收支。图为镇政府工作人员翻看物业账单。